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Aufgabe 1 (5 Punkte)

Sei M eine Menge.

(a) Berechnen Sie die Kardinalität der Potenzmenge von M in dem Fall, dass M
endlich ist.

(b) Zeigen Sie, dass es keine surjektive Abbildung zwischen M und der Potenzmenge
P(M) gibt, wenn M endlich ist.

(c) Zeigen Sie, dass es keine surjektive Abbildung φ :M → P(M) gibt. Betrachten Sie
dazu die Menge

{m ∈M |m /∈ φ(m)}.

Aufgabe 2 (4 Punkte)

Sei f : N∗ × N∗ → Q, (m,n) 7→ m
n , wobei N

∗ = N \ {0}.

(a) f ist nicht injektiv, warum?

(b) Geben Sie mit Begründung eine Menge U ⊂ N∗×N∗ mit unendlich vielen Elemen-
ten an, so dass die Einschränkung f |U injektiv ist.

(c) Kann man U so wählen, dass zusätzlich f(U) = f(N∗ × N∗) ? Begründen Sie Ihre
Aussage.

Aufgabe 3 (7 Punkte)

(a) Gegeben sind die folgenden Permutationen σ, τ ∈ S6:

σ =

(
1 2 3 4 5 6
6 2 5 4 1 3

)
, τ =

(
1 2 3 4 5 6
1 5 6 3 2 4

)
. (∗)

Berechnen Sie σ◦τ , τ ◦σ, sowie σ−1, τ−1 und (σ◦τ)−1. Notieren Sie die Ergebnisse
wie in (∗).

(b) Beweisen oder widerlegen Sie, dass für alle σ, τ ∈ S3 die Gleichung σ ◦ τ = τ ◦ σ
gilt.

(c) Beweisen oder widerlegen Sie für jedes n ≥ 3, dass für alle σ, τ ∈ Sn die Gleichung

σ ◦ τ = τ ◦ σ

gilt.

(d) Zeigen Sie, dass für jedes σ ∈ Sn ein i ∈ N existiert, so dass σi = σ−1 gilt. (Nutzen
Sie dazu aus, dass die Menge {σz : z ∈ Z} eine Teilmenge der endlichen Menge Sn
ist.)


